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产品详情

无论是高压变频器还是低压变频器，无论是恒转矩负载还是恒功率负载，或是二次减转矩负载，都需要
在变频器参数中设定加速时间和减速时间。加速时间是变频器从最低频率加速到最高频率所需要的时间
。减速时间是变频器从最高频率减速到0Hz所需要的时间。在进行变频器参数设定时，必须对变频器的
加减速时间进行设定。如果加速时间设定过短则会使变频器报“过流”
故障停机。如果减速时间过短则会使变频器报“过压” 故障停机。

为什么这两个参数设定不当会导致过电流和过电压故障停机呢？目前为止，还没有看到很专业的有关理
论分析的文章。本文从电机学理论出发，较详细地分析了变频器加速时间过短与减速时间过短，导致加
速过流与减速过压的原因，并提出这两个参数的设定方法。

一、加速时间过短的过电流分析

从电机学可知电动机运行时渉及到同歩转速n0，实际运行速度n，转矩M。电机在加速过程中，时间变化
从t1到t2。同歩转速的n01到n02变化对应于时间变化t1到t2。实际转速变化在电机加速过程对应于同歩转
速n01和n02，是n1和n2。理想的加速过程是实际转速以最短的时间t接近同步转速n0，使转差率S最小。
如果设定变频器加速时间过短，则会出现同步转速从0开始几秒钟就升到了最高运行频率转速nmax；而
电机的实际运行转速n却由于机械阻力的巨大，上升缓慢。

例如，同步转速到了40Hz，而此时实际运行转速却还在20Hz。这时电机运行的转差率为0.5。由此可知，
加速时间过短会使实际运行的转速变化跟不上同歩转速的变化，使转差率S过大。负载阻力越大，电机运
行转差率越大。电动机转差率越大为什么电运机的运行电流会越大呢？

异歩电动机等值电路归算到定子侧如图1所示。电动机转差率S≈0和S=1的两种特殊运行情况是空载和起



动瞬间。S≈0时运行电流最小，S=1时运行电流最大。在图1电路中，r1，x1，x2′，r2′，xm，rm都是
固定参数(1-S/S)×r2′是变动的阻值。这个变动的电阻是机械负载的等效电阻。负载大这个变动电阻就
小；负载小这个变动电阻就大。从图1可知，总电流I1但与(1-S/S)×r2′有关，而且还主要取决于它。

总电流I1的计算公式如下：

I1=U1/{Z1+Zm/}⋯⋯⋯⋯（1）

式①I1—电机相电流，A；U1—电机相电压，V；Z1—定子阻抗，Ω；Z2′—转子折算到定子侧的阻抗，
Ω；Zm—定子励磁阻抗，Ω；S—转差率；r2′—转子折算到定子侧的电阻，Ω。

从式以上分析中可以知道：加速时间过短导致变频器过电流的原因是：实际运行速度跟不上同步转速增
速，导致转差率升高，从而导致附加电阻减少，电机运行电流超过变频器设定值而跳闸。要使变频器在
加速时不过电流应该增加加速时间保证在加速过程中转差率控制在不发过流故障跳闸信号。以上分析是
基于电机负载在额定负载范围内。

二、 加速时间过短过电压分析

在图1的电路中，(1-S/S)×r2′是一个附加电阻，在附加电阻中，会发生损耗I22(1-S/S)×r2′。这部分损
耗并不是转子电路中的电功卒损耗，而是一种表征异步电动机的机械功率。异歩电动机转速与运行状态
关系如下：当0<S <1时， 异步电动机作机械运行， 电机产生的机械功率是正值，
并且附加电阻所产生的功率I22(1-S/S)×r2′也是正值， 异歩电动机输出杌械功率。

在-∞<S<0时，I22(1-S/S)×r2′变为负值。这时异步电动机输入机械功率变为发电机。

异歩电动机在发电状态下，机械特性曲线如图2所示。电动机在运行电动机状态下时的机械特性曲线为1
。机械负荷为Mf。在电机减速时，从机械特性曲线1滑落到机械特性曲线2. 减速到机械特性曲线2时，同
步转速为n02，由于机械负载的惯性的影响，实际上运行速度并没有及时降到n02以内，仍然在n02到nr以
内。这时电动机运行在机械特性曲线2的A点。这时电动机的状态是：工作在机械特性曲线第Ⅲ象限，实
际运行转速nr高于同歩转速n02，转矩的方向与转速的方向相反，产生制动转矩，电动机处于发电状态。
从能量守恒定理来看：这是由机械转动惯量所贮存的机械能转化为电能。此时旳三相异步电动机已成为
交流发电机，所发电压：

U1=4.44kfNΦ⋯⋯⋯⋯⋯（2）

（2）式中U1—定子相电压；k—绕组系数；f—频率；N—每相绕组匝数；Φ—每对极磁通量。

交流发电机所发电压的频率为：

f =Pn/60（3）

（3）式中f—频率；P—极对数；n—转速。

把（3）式代入（2）式中，得

U1=4.44kN(Pn/60)Φ=CeΦn （4）

（4）式中Ce—电机结构常数。

从（4）式中可知，异歩电动机工作在发电状态下所发出的电压与高出同步转速的实际运行速成正比，实



际运行速度高出同歩转速越多，发电输出电压越高。当异歩电动机工作在发电机状态下，变频器直流母
线电压由两部分迭加组成：电网输入电压整流电压Ud，和发电产生的电压U1，即母线直流电压为Ud+U
1。当Ud+U1超过过电压保护设定值时，变频器发出过电压保护故障信号并停止输出。

三、加咸速时间设定方法

机械设备的功率越大，加速时间越长。一般30kW以内的机械设备的加速时间设在20S以内。30kW到75kW
内设在30S以内。以上数据只是经验数据。在变频器加减参数设定时，可把加减速时间设大一点，再以4S
为台阶进行调整，以不发生保护动作为原则，进行微调。

四、过流与过压故障的原因汇总

1. 加速过大导致的过流：当在变频器启动和加速过程中，变频器的输出频率不断增加，同时输出电压也
会随之增加，增大的负载需求的电流，因此变频器会产生过流。此时，变频器会通过保护机制将电路关
闭，以避免损坏电路设备的情况发生。

2. 电源电压不稳导致的减速过压：由于电源电压不稳定或当电动机的瞬间速度不断提高，此时输出瞬间
功率会加大，因为跟电磁感应定律，电磁感应电动势差会增加，此时会导致减速时系统电路中出现电压
过高。

3. 电容损坏所导致的故障：电容是变频器中的重要部件之一，如果电容损坏或失效将会对变频器工作造
成重大影响。当电容老化或烧坏时，可能会导致电压升高或放电速度不够快，从而导致电容电压大幅上
升，进而引发减速过压或加速过流等故障。

4. 电机参数不匹配：变频器必须与驱动的电机机型相匹配，否则可能会产生不匹配的应力波动，导致减
速过压或加速过流故障的发生。

为了避免以上问题的发生，我们应当确保变频器和电机的参数的匹配性，加强对安装和使用细节的操作
，特别是在启动和停止过程中要谨慎而周到，保证设备运行在正常范围内。
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